
 

 

 

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

  
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2001 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි 
 
 

01)(a).  𝛼 සහ 𝛽 යනු 𝑥2 + 𝑝𝑥 + 1 = 0 සමීකරණදේ මූල සහ 𝛾 සහ 𝛿 යනු  𝑥2 +
1

𝑝
𝑥 + 1 = 0 සමීකරණදේ මූල යැයි ෙ ගනිමු. 

(𝛼 − 𝛾)(𝛽 − 𝛾)(𝛼 − 𝛿)(𝛽 − 𝛿) = (𝛾2 + 𝑝𝛾 + 1)(𝛿2 + 𝑝𝛿 + 1) බව 
දපන්වා. 

(𝛼 − 𝛾)(𝛽 − 𝛾)(𝛼 − 𝛿)(𝛽 − 𝛿) = (𝑝 −
1

𝑝
)

2
 බව අදපෝහනය කරන්න. 

 

(b).  a හා b යනු ධන තාත්වික සංඛHd නේ, log
𝑎

𝑏 =
1

log𝑏 𝑎
 බව දපන්වන්න. 

1

log2 2001
+

1

log3 2001
+

1

log4 2001
+. . . +

1

log100 2001
=

1

log100! 2001
 බව 

දපන්වන්න. 
 

02)(අ)  𝑛 = 1,2,3, … සඳහා  
 

𝐴𝑛+1 = (1 − 𝛼)(1 − 𝐴𝑛) + 𝐴𝑛  සහ 𝐴1 = 𝛽 යයි ගනිමු; දෙහි 𝛼 සහ 𝛽 
තාත්වික සංඛHd දේ. ගණිත අභHqහන මූලධර්ෙය උපදයෝගී කර ගනිමින් සෑෙ n 

ධන නිඛිලයක් සඳහා 𝐴𝑛 = 1 − (1 − 𝛽)𝛼𝑛−1 බව සාධනය කරන්න. 
 
∑ 𝐴𝑟

𝑛
𝑟=1   දසොයන්න.  

 

(ආ).  1 ≤ 𝑘 ≤ 𝑛 වන දසේ වූ k සහ n නිඛිල සඳහා 

𝑘   𝑛𝐶𝑘
= 𝑛    (𝑛 − 1)𝐶 (𝑘−1)

 බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින් දහෝ අන් l%ෙයකින් දහෝ ඕනෑෙ 𝑥𝜖ℝ සහ 𝑛 ≥ 0 සඳහා  

∑ 𝑘   𝑛𝐶𝑘
 𝑥𝑘(1 − 𝑥)𝑛−𝑘 = 𝑛𝑥𝑛

𝑘=0  බව සාධනය කරන්න.  

 

04)(i).  𝐴𝑟𝑔(𝒵 − 𝑎) = 𝛼 නේ, 𝒵 හි පථය විස්තර කරන්න. දෙහි 𝑎 ∈ ℝ හා 0 <
𝛼 < 𝜋 දේ. 

𝐴𝑟𝑔(𝒵 + 1) =
𝜋

6
 හා 𝐴𝑟𝑔(𝒵 − 1) =

2𝜋

3
 බව දී ඇත. මුල් දකොටස උපදයෝගී 

කරදගන 𝒵 දසොයන්න. 



 

 

(ii).  
5−𝑖

2−3𝑖
 සංකීර්ණ සංඛHdව 𝜆(1 + 𝑖) ආකාරයට m%කාශ කළ හැකි බව 

දපන්වන්න. දෙහි 𝜆 තාත්වික දේ. 𝜆 හි අගය දසොයන්න. ඒ නයින් (
5−𝑖

2−3𝑖
)

6
 

අතාත්වික බව දපන්වා එහි අගය නීර්ණය කරන්න.  
 

05)(a).  𝑥 = 𝑡 − sin 𝑡 හා 𝑦 = 1 − cos 𝑡 නේ 𝑡 ≠ 2𝑛𝜋 , 𝑛 ∈ 𝒵 සඳහා 

𝑦 (
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3) + (
𝑑𝑦

𝑑𝑥
) (

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2) = 0 බව සාධනය කරන්න.  

 
(b).  A,B සහ C නගර තුන පිහිටා ඇත්දත් A සිට B ෙක්වා සහ A සිට C ෙක්වා දුර 
12km සහ A ඔස්දසේ වූ උච්චය 16km දේ.  අවෙ නල m%ොණයක් උපදයෝගී කර 
ගනිමින් A,B සහ C නගර තුනටෙ නල ජලය සැපයීෙ සඳහා A ඔස්දසේ වූ උච්චෙ 
වන A සිට දකොපෙණ දුරකින් ළිඳක් පිහිටිය යුතුෙ?  
 

06)(a). සුදුසු ආද්ශයක් දයොො ගනිමින් ∫
1

𝑥2√4−𝑥2
𝑑𝑥

√2

1
 අනුකලනය කරන්න. 

(b).  දකොටස් වශදයන් අනුකලනය දයොො දගන ∫ 𝑥 𝑙𝑛𝑥 𝑑𝑥 = 𝑎 𝑙𝑛𝑏 + 𝑐
4

2
  බව 

දපන්වන්න. දෙහි a,b සහ c නීර්ණය කළ යුතු නියත දේ. 
 

(c).  ∫
(7𝑥−𝑥2)

(2−𝑥)(𝑥2+1)
𝑑𝑥

1

0
 දසොයන්න.  

 

07).  y = mx + c සරළ දර්ඛාවට සොන්තර දනොවන u1 =  y – m1x – c1= 0 සහ                 

u2 = y – m2x – c2= 0 සරල දර්ඛා දෙක පිළිදවලින් A හා B දි දේෙනය කරයී. R 
යනු  AR = kRB වන දසේ AB ෙත වූ ලක්ෂHයකී. u1 = 0 සහ u2 = 0 හි දේධන 

ලක්ෂHයට R යාකරන සරල දර්ඛාදේ සමීකරණය u1 + 
𝑘(𝑚−𝑚1)

(𝑚−𝑚2)
u2 = 0 බව 

දපන්වන්න. 
 

ABC ත්‍රිදකෝණයක AB,BC,CAපැති පිළිදවලින් 3x + 2y - 6 = 0 , 2x + y - 2 
= 0 , x + y – 3 = 0 දර්ඛා ඔස්දසේ පිහිටයි. AB ෙත R ලක්ෂHයක් සහ AC ෙත Q 
ලක්ෂයHක් 2AR = RB සහ 3AQ = 2QC වන පරිදි පිහිටා ඇත. 

I. A හි ඛණ්ඩංක දසොයන්න. 

II. BQ හා CR දර්ඛාවල සමිකරණ ලියන්න. 

III. D හිදි BQ සහ CR හමුදේ නේ සහ P යනු AD හා BC හි දේධන ලක්ෂHය 

නේ AP:PB අනුපාතය දසොයන්න . 

 



 

 

08).  (x0,y0) භාහිර ලක්ෂHයක සිට x2+y2+2gx+2fy+c=0 වෘත්තයට අඳින ලෙ 

ස්පර්ශකවල ස්පර්ශ ජ Hdදේ සමීකරණය xx0 + yy0 + g(x+x0) + f(y+y0) + c = 
0 බව දපන්වන්න. 
 
දෙන ලෙ වෘත්තයක සහ දෙන ලෙ සරල දර්ඛාවක සමීකරණ පිළිදවලින් 

x2+y2+2x+6y+1 = 0 සහා 4x+3y-5 = 0දේ. දර්ඛාව වෘත්තය දනොකපන බව 
දපන්වන්න . 
 
විචලH සරල දර්ඛාවක් , දී ඇති වෘත්තය , P හා Q m%භින්න ලක්ෂHය දෙකකදී 
දේධනය කරන අතර ,P හා Q හිදී වෘත්තයට වූ ස්පර්ශක දී ඇති සරල දර්ඛාව ෙතදී 
හමුදේ .දෙදෙ විචලය දර්ඛාව අචල ලක්ෂHයක් හරහා ගෙන් කරන බව දපන්වා 
දෙෙ ලක්ෂHදේ කණ්ඩාංක දසොයන්න. 
 

09).  ඕනෑෙ x තාත්වික සංඛHdවක්  සඳහා  

𝑠𝑖𝑛32𝑥 𝑐𝑜𝑠6𝑥 + 𝑐𝑜𝑠32𝑥 𝑠𝑖𝑛6𝑥 =
3

4
 𝑠𝑖𝑛8𝑥 බව දපන්වන්න. 

 

𝑠𝑖𝑛32𝑥 𝑐𝑜𝑠6𝑥 + 𝑐𝑜𝑠32𝑥 𝑠𝑖𝑛6𝑥 = 𝑎 සමීකරණය විසඳිය හැකි a හි අගයන් 
අදපෝහනය කරන්න. 
 
(b).  ;%sදකෝණයක විශාලතෙ දකෝණය කුඩාතෙ දකෝණදේ තරෙ දෙන් 
දෙගුණයක් ෙ, දිගෙ පාෙය දකටිතෙ පාෙය දෙන් 1.5 ගුණයක්ෙ දේ. ;%sදකෝණදේ 

කුඩාතෙ දකෝණය 𝑐𝑜𝑠−1 (
3

4
) බව පන්වන්න. 

ෙධH පාෙදේ දිග 10cm බව දී ඇත්නේ, අදනක් පාෙ දෙදක් දිගවල් දසොයන්න.  
 
  
 

 
                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


